

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Михайлова В.С. «Причинно-следственная связь как
условие деликтной ответственности», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03
– гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Текст диссертации, представленный В.С. Михайловым на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, представляет собой научное исследование на актуальную тему, выполненное самостоятельно и на высоком профессиональном уровне.

Исследование В.С. Михайлова посвящено теме, актуальной в теоретическом плане и имеющей большое прикладное значение. В последние годы Верховным Судом РФ было опубликовано значительное количество разъяснений по вопросам причинно-следственной связи, которые требуют теоретического осмысления. В свете этого актуальность и практическая значимость, а также своевременность данного исследования не вызывают сомнения, так как в рамках этой темы существует достаточное количество проблем и вопросов, изучение и исследование которых может дать новые научные результаты, важные для развития деликтного права.

Структура диссертационного исследования В.С. Михайлова обусловлена теми целями и задачами, на достижение которых направлена работа.

В первой главе он сравнивает теории причинно-следственной связи, предложенные в отечественной и зарубежной науке, анализирует их критику и пробует выделить общие черты этих теорий. В первой главе диссертации автором также анализируются вопросы соотношения положений теорий причинно-следственной связи с проблемами перерыва причинной связи и влияния предрасположенности потерпевшего на возмещение вреда, причиненного его жизни и здоровью. Во второй главе автор рассматривает пути решения целого ряда проблем, связанных с применением теста *conditio sine qua non* как базового средства установления условий причинения вреда.

Заявленная структура работы позволила автору последовательно двигаться к достижению цели исследования и поэтапно исследовать роль и значение категории причинно-следственной связи в механизме деликтной ответственности.

Работа представляет собой качественное, добротное исследование категории причинно-следственной связи как одного из условий деликтной ответственности. В исследовании использованы труды дореволюционных и советских ученых, современные работы, затрагивающие вопрос о причинной связи, а также существенное количество современных зарубежных трудов. Исследование проведено с привлечением значительного объема актуальной судебной практики, которая тщательно проанализирована автором. Такая база исследования вместе с использованием метода сравнительно-правового анализа помогла автору сформулировать основные выводы и рекомендации, которые следует признать обоснованными и достоверными.

В ходе сотрудничества с научным руководителем и при обсуждении проекта диссертации на кафедре гражданского права В.С. Михайлов показал, что он восприимчив к критике со стороны сотрудников кафедры, но в то же время способен аргументировано защищать свои выводы.

Полагаю, что диссертация В.С. Михайлова «Причинно-следственная связь как условие деликтной ответственности», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, соответствует предъявляемым требованиям.

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры гражданского права
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

А.А. Ягельницкий